

已編索引

本刊業已呈請登記

請交
藏書館

立平國北

前鋒

第四期

每份定價五分

民國廿七年六月十六日出版

編輯者：前鋒半月刊社

發行者：前鋒抗日自衛委員會

社址：廈門南門外三號

日軍人的幼稚迷夢

敵機繼續不斷轟炸廣州市，市民的慘遭死傷，民居的牛被炸燬，直難數計。這樣瘋狂似的屠殺平民，任何國家，任何時代的戰爭，都未曾有過。所以引起全世界驚駭，目為野蠻，斥為慘無人道。這樣虐施屠殺，吾人始終推想不出他們用意所何。近日敵軍部散出謠言說：「因日機轟炸廣州結果，廣東與中央政府之關係日漸疏遠」。嘿！日本軍閥的迷夢，做得太幼稚了。凡是中國國民，莫不自信我偉大之民族，決無被敵滅亡或屈服之理，所以愈受創痛，抗戰的情緒愈高漲，對中央愈親近。不信時，儘可執全家慘遭炸死一身倅存的難民，或被彈片炸傷在醫院裏就醫的傷民而詢問：「還是屈膝呢？還是繼續抗戰？」他必咬牙切齒而答：「誓死，抗戰到底」。誠如廣州市長吳鐵城所稱：「日機轟炸目的在以恐怖手段，對付廣州及其他各處人民，以挫折我後方士氣，此種企圖，根本失敗。反之，抗戰軍隊，因日空軍不斷屠殺，士氣俱增，驅逐日兵出境之心更切」。吳氏六日談話：「此仇此恨，惟有報之以血戰，所幸市民皆能理解國勢，確認仇敵，故遭受轟炸，無異更鍛煉其深惡痛絕同仇敵愾之感情」。吳氏自謂：「此種情緒，可於與市民偶相接觸隨處發見之」。這大可以驚醒日本軍閥幼稚的迷夢。

本期目次

日軍人之幼稚迷夢.....

抗戰要義及國人努力途徑.....

激励機關精神用於抗日自衛..... 小呂

戰時的場口..... 鄭東

崩潰將在敵國開始..... 重曉嵐

蟹螯吟..... 勁柏

中日停戰可能嗎..... 康福

軍風紀要靠下級幹部維持..... 大郎

民衆的分析..... 南鶴

抗戰要義 及國人努力途徑

續

一、只要我們一息尚存，定要復我國仇，雪我國恥，為全人類洗盡文明的污點。（新生活運動四週年廣播演詞）

士紳，我們為自衛為公理而戰，這種戰爭，是義戰，義戰是無不戰勝的。（抗擊外侮與復興民族）

今既臨此最後關頭，豈能復視平津之事為局部問題，任日軍之宰割，或更製造傀儡組織。政府有保衛領土主義與人民之責，惟有發動總制之計劃，領導全國一致奮鬥。（平津淪陷後談話）國民

尚武之家庭教育，擬斯巴達無多讓焉。

政府又於今年一月十八日鄭重聲明，「在佔領區域內，如有任何非法組織，僭竊政權者，不論對

內對外，當然絕對無效」。

激勵械鬥精神用於抗日自衛

「越人好鬥，其俗使然」，著於遷。舊狼籍，縣官驗屍，不遑寧處，民十六怒而式，鼓勵尚武精神，降遠後世勿衰。晉唐間，越風尚俠，宋室南渡，中原巨室，隨以南來，子姓蕃衍，聚族而居。自宋以來，子姓蕃衍，聚族而居，遂成風氣，遂好械鬥，每以睚眥之歎。或爭刀鎗之末，輒舉族相讐而起械鬥。稽之官文志乘，以及宗姓譜牒，此風明以來已極盛行。兩族既生嫌隙，由族中行輩之長者為之倡，即聚謀於宗祠中。祀祖宗已，族長曰「殺」，族中子弟各挺劍走險，前仆後繼，再接再厲，族長不曰退，無敢先退者。父詔其子，兄勉其弟，妻勸其夫，務在保宗殺孽，其

兄弟在綱廩招集義民，伏牛山下，大敗金虜，斬殺無算。明社之屋，清兵南下，數年不已，官廳彈壓無效，逢洪楊事興，明室盡臣及一時賢士大夫，扶明宗室，保守浙東。浙東義民，荷戈勤王，桐

巨族迭生械鬪，幸有同時數處相殺，死

於周希尹周希商兄弟，招鄉黨宗族子弟

第二、抗戰之形勢

一、我們已快要臨這極人世悲慘的地境，這有世界一稍有人格的民族，都無法忍受的。（廬山第二談話會講詞）

二、現在我們幾千年禮義之邦，給敵寇來這樣的蹂躪糟蹋，敵軍的殘酷會獸行爲，污辱了我們莊嚴的國土，殘害了我們多少同胞；我們生在這個時代的國民，每一個人都擔着無窮的恥辱。（新生活運動四週年廣播演詞）

三、請全國同胞想一想國家現在所受恥辱，及敵寇殘暴的行爲：敵人不但侵佔我們的國上地，殘害我們的同胞，破壞我們的公私產業和文化；尤其是任被佔區域內，那一處地方不是壓迫之後繼之以殘害，搶掠之後繼之以焚燒。所有婦女姦淫以後還要被他殘殺，對於壯丁兒童，傷的傷，殺的殺，沒有一個倖免，我們被犧牲的同胞，所受的冤毒慘苦，真是人世未有，見不忍見，聞不忍聞。（同上）

數百人投効，扼守富春江，阻隔虜南渡，屢有斬獲。此皆有前人筆記可考證，

惟後在清帝主宰之下，受奴化教育日深，數典忘祖，士大夫已無種族觀念，安

走頭無路，當民衆窮追勿捨，迭有犧牲，然潰兵亦絕少生還。

胡心田胡錦諸率鄉人守蘆关源，及民國十六年堵襲殘民以還之孫孟聯軍，是吾國人激勵械鬪精神，用以自衛其鄉者也，張氏兄弟設伏殲金崩，周氏兄弟扼江拒清兵，是我國人激勵械鬪精神用以捍禦異族者也。今也烏夷潛夏，中華民族已臨生死存亡之最後關頭，倭寇盤踞富陽，時時企圖渡江南犯，準備進擾桐廬，桐人在炮彈之上鐵蹄之側，苟延殘喘，無智愚賢不肯，莫不惴惴自懼生命之危殆，資產之毀滅。然得徵兵之令，咸思逃避，得徵役之令，共相推諉，照此情形，豈疑桐廬人為全無心肝，昔日之械鬪精神，已消滅無剩餘。

然抗日自衛獵人隊之組織，民衆踴躍參加，隣邑獵人，亦荷戈授效，其而地民衆，槍械及射擊技術，皆相形見拙，品類微異，其毅然加入抗日自衛陣線，論責任，固無異組織其他軍隊也。以見

桐廬人並非全無心肝，昔日之械鬪精神未泯，激之勵之，可用以禦異族衛桑梓也。然得徵兵之令，何以仍有逃避者？

得徵役之令，何以仍有推諉者？此不宣傳之不普遍，而在倡導之不得法。猶憶民一六，堵襲孫孟聯軍，各村皆有素

孚衆望之賈明之士率領，此次獵人隊之組織、幹部人員皆為資產階級及知識階級，平民見之，以為某也已往，某也將見，我何樂而不往哉？故踴躍如是。以見倡導之效力，猶過於宣傳。宣傳者曰：「汝速往殺敵」。倡導者則曰：「汝速隨我往殺敵」。徒宣傳，人猶疑之，有人倡導，人固樂從而不疑也。

故欲徵兵之無逃避，徵役之不推諉，須由資產階級及知識階級之倡導，民衆必樂從。蓋以往徵兵徵役之不盡順利，未始非資產階級及知識階級之先謀逃避，先相推諉所致。時至今日，亟宜一反

獵人隊範圍縮小，設舉全縣素孚衆

智之賢明之士倡導組織游擊隊，必能使全縣壯丁，加入抗日陣線，以械鬪精神，捍禦外侮，保衛桑梓，何難使桐廬成民族英雄之生產地，此實筆者所拭目而俟者也。

……小呂……

在富春江上的市鎮，風景本來是好的。可是場口並非形勝之區，而為兵家必爭之地。明朝胡宗憲平賊過壺源，祇是經過一次罷了。那一年周鳳岐擄虜國民革命軍，分偏帥駐紮場口，無非掠一個安全地方設旅部，作戰地點却在長山衝以下的湯家埠。場口非但不是兵家必爭之地，而且是軍事上的絕地，由陸路佔據場口，扼守大江，尚有險可守。假使溯江而上，或由北南渡，以場口為據點，那便四面受敵，陷人絕地，即不然以交通不便，軍事上極不容易進展。

舊生大膽在紙上談兵，實有感而發，因為自戰禍蔓延到富春江，大家把場口認為前線，同時又誤認為軍事重地。

文化方面，孫洲（即洋漲沙）為吳國之邦，英靈之氣未泯，累世產

奇男，壺源山明水秀，人文蔚起，而場口為匯萃之處。

交通方面，除水道之外，僅一條溪路南通浦陽，東下要迂迴山麓，西上要憑涉沙浦，不便得很。

戰時的場口

鄭東

崩潰將在敵國開始

——介紹一封空軍將士的來信——

次，結果都空無所得。大家重視場口的緣故，一因富陽縣政府曾遷到場口辦公，一因敵機不常在場口上空盤旋，搖機槍，炸擲彈。現有縣政府忽遷移了，敵機又轟炸隔江的馬山，愈發心場口是兵家必爭之地，有一部份世居在場口的懦夫，便惶惶若不可終日，席捲所有，率眷逃難，害得隣村也受了衝動，心慌意亂起來，其實戰時的政府，在策動民衆抗戰，不必密邇火線，而敵機瘋狂轟炸，一向是非武裝的民衆遭殃，不是嗎？任馬山被炸死的，一個是正在耘田的農夫，一個是鉤耕的農婦，他們何嘗揀軍事重地投外彈。假使場口人爲怕敵機而逃，那末你善逃，他善飛，浩浩大地，怕會沒有地方容藏你的七尺之軀。

這，並非說場口人不作與逃避，是說逃避要從容些，不要衝動人家。孫洲臺源民衆，抗敵情緒異常緊張，場口雖不處敵人佔據點，我却要據守抗戰，以阻斷江上交通，渡江可以扼守青蓋嶺，阻湖騎前進。

中國自抗戰以來，以時間論，已有十個月的歷史，以戰績論，雖然失去了華東華南幾個豐足的省份，但在整個戰史上講，是無關全局的勝敗的。反過來，在敵國的情勢上講，他們已經動員可二分之一的海軍和三分之一的陸軍和空軍，較昔日俄戰爭時更爲嚴重。現在日本的國民口口聲聲的說，「這次的戰爭，消耗得太大了」。所以處在現有的時候，他們第一種手段，必定是派了大量的飛機先行轟炸，然後再以大炮機槍一同進襲。所以這幾天的鄭州，差不多無時不在警報之中與敵機盤旋之下。但是中國的空軍，已經不像從前那樣的任敵肆虐了，凡是重要的地帶，決不容他們上空轟炸。上月念六日敵機大舉進襲徐州，我國空軍得到情報後，就派大隊戰鬥機前往迎擊，結果紳於把他們驅逐得東零西散，不敢再來。但在歸途中又碰到了幾架敵機正在轟炸孝感，於是飛機立刻前往圍擊，竟將幾架敵機打得落花流水。據一位參加這次戰鬥的空軍朋友說，敵國航空戰鬥員的本領，似乎已經不及從前那樣的高明了。這就是說敵國的戰鬥人員已在逐漸少下去了。愈少

師武漢的企圖。

→6
，他們的戰事愈無把握，甚至於全日本要來一個總崩潰。反之，我國的軍隊愈打愈多，愈多愈堅強，將來必勝的權利，勢必操諸我手。筆者為證明敵軍的能力不及從前起見，特將一位空軍朋友李同志寫來的信發表在下面，請讀者自己去研究吧。

「××兄：

連日因為命令很多，沒有寫信來你，抱歉得很！負有衛國責任的我，時時在想念你們後方的安全，你近來好嗎？前天我在《抗戰日報》上看了你的大作，對天我住。

——軍民衛國歌——，無形中給了我一個極大的警告：『我們要生存，只有不怕死的奮鬥』。

我自『四·二九』參加空戰之時略受微傷之後，今天已經完全好了。『四·二九』的空戰情形，我想你一定在報上看過了，所以不再告訴你。但在『四·二九』以前念六日那一天在孝感擊落敵機的情形，恐怕你還沒有知道，所以

我來作簡單的報告給你。

藍蟹吟 劍柏

當我從徐州出征回來的時候，聽說孝感上空有敵機數架正在轟炸，於是我們的隊長，就指揮我們排成陣線，採取包圍形勢而去襲擊。當我們將要到孝感的時候，隊長又指揮我們飛入雲霄，高居臨下的去射擊敵機。果然，不到半小時工夫，數架敵機都給我們打得燬的燬

，逃的逃，其中有一架重轟炸機被擊下之後，發現裏面八個人有六個是用鋼條在頭和腰兩處綁住，再用鎖鎖起來的，三人一組，儼如一批犯人。坐在機翼上的那個槍手，雖然沒有被鎖住，可是沒有降落傘，所以這些人本來可以不死的。

突破中央，
居然闖進了籠的中隔，
可是倒鐵密層層的阻隔你的退路，
你已經來得去不得。
你用你的危險戰爭，
手握雙戟，
便肆無忌憚地橫行着。

中日停戰可能嗎 福康

近來一部份民衆還在做着美麗的幻夢：中日停戰。

這幻夢從抗戰開始起，直到如今，始終未在人們腦中淡了形影，或許正隨着戰事的激烈展開而加深；當然不是好現象，應該把它消除。

日本侵畧我國，本想先得若干軍事政治要地，進而併吞全國。誰知剛下手，就遭遇強有力的打擊。皇軍的威風掃地，

中，發現一本敵國空軍人員的日記，把他翻開一讀，充滿了一片悲觀恐懼的心理，其中有一段說：『我們對於中國空軍力量的估計根本錯了，我們如果要在中國領空上活動，非要一千個「加藤

』（註）不可，何況我們都是一羣新練的可憐虫呢？由此觀之，日本的空軍已經不值得可畏，而且不濟事了。空軍如此，其他海軍陸軍恐將更甚，崩潰將

在敵國開始了，弟兄！看着吧！

以後有好消息再報告你，同時你有什麼好新聞也希望常常告訴我！時候不早了，再見吧！此致

民族解放的敬禮！

弟李卓塞十一月二日

註：『加藤』係日本數一數二的空軍將士，在台兒莊之役已被我軍擊斃。

軍風紀要靠下級幹部維持

三弟：

來信說：獵人隊派你做班長，特寄奉關於軍事常識的書籍一冊，問下來你可細細參研。班長是軍隊的下級幹部，最接近一兵，要軍隊好，第一要這下級幹部的班長揀選得好。獵科要班長教練，軍風紀要班長維持，軍紀的好壞，關係抗戰很大，現在是全民抗戰，軍隊要親近民衆，指導民衆，然後可以利用民衆，切不可去擾亂民衆，使民衆害怕軍

隊，厭惡軍隊，甚而至於仇恨軍隊，那末怎樣能夠利用民衆？民衆怎樣肯幫助軍隊呢？你在鄉裏見到軍隊已經不少，軍紀上那一支軍好，那一支軍壞，當然辨別得很清楚。『己所勿欲，勿施於人』，應該學好樣，不要學壞樣，不惡聲惡氣對待老百姓，不白借老百姓的光，不調戲女人，這都是犯軍紀的。叫做『一言不合，淫、撈、搶、掠』。敵人的罪惡，是一發

民衆的分析

南鶴

至於說請第三者出來調停，同樣是毫無可能，爲的是根本缺乏足以構和的條件。正如兩個人打架，雙方都破了重創，除再打下去，挑個你死我活之外，沒有其他解決的辦法。所以中日停戰，在今日終竟是是一場夢魘。

希望大家從這夢魘中驚醒過來！軍

虎難下的局面，非給他一筆大利益，無論如何不肯在目前停止砲來；關於這，我國非但無從答應，相反的；我們抗戰的目的是驅逐倭寇出國，收復所有失地，敵騎一日不出國境，殺敵的火焰一日不熄滅，事實上絲毫沒有停戰的可能性存在！

加上人力財力的巨大損失，造成一個騎虎難下的局面，非給他一筆大利益，無論如何不肯在目前停止砲來；關於這，我國非但無從答應，相反的；我們抗戰的目的是驅逐倭寇出國，收復所有失地，敵騎一日不出國境，殺敵的火焰一日不熄滅，事實上絲毫沒有停戰的可能性存在！

殺，姦，淫，撫捨」，假使自己的軍隊也要「姦，淫，撫捨」，那末比敵人祇差了一級，怎麼不叫民衆畏懼，厭惡，與仇恨呢？十九師駐紮桐廬，桐廬民衆很歡迎，就是十九師軍風紀好，不擾

亂民衆，所以十九師在上海打仗，桐廬人都十分關心，萬家牌樓之役，壯烈犧牲，桐廬公廟私人，都拍電報弔唁，慰問。民國十六年，國民革命軍是親愛民衆的，民衆熱烈歡迎，犒勞不絕於途，爭奪着運輸船車行李。反之，孫孟聯軍是擾亂民衆的，民衆畏避要仗子威好強，拉，軍隊拉仗，是自倒架子，大蹙眉頭的事，要挽回這個缺點，全在維持軍風紀。

班長最接近士兵，所以維持軍風紀全靠班長。上級幹部誰都在希望着自己的軍隊守紀律，但每每因為顧慮不周，而出亂子。傳聞某處士兵，強佔民婦，因為旁人白了一眼，便呼其類圍毆，而捉到營裏去毒打，始猶不准呼號，到

那人熬不住痛，慘呼了一聲，吹進上級軍官的耳朵裏，等聲喝阻，却已遍體鱗傷，打得不成樣了。假使班長好，預先喝阻，就不會出這樣的亂子了。

獵人隊是游擊隊的性質，游擊隊是

潛伏在民衆裏的，靠民衆幫助的地方，比正規軍來得多，在某種情勢下，說不定連自己的性命，也付託於民衆。所以最要緊親近民衆，指導民衆，然後可以利用民衆，幫助你們完成抗日自衛的工作。

你們現在駐紮的地方，是桐廬境內，是桑梓之鄉。詩經上說：「維桑與梓，必恭敬止」，年長者是父輩，年輕者是兄弟，要格外尊敬，格外親近。在自己鄉里把軍風紀練好，父輩兄弟說你們好，開拔到別地方，一定很受人家的歡迎。

三弟！努力！並且請你的同伴，一齊努力。

……大郎……

但在前方殺敵，在後方做抗日工作的人，至多一千萬，祇佔了百分之二，其餘都站在抗日陣線以外，甚而至於爲虎作倀，替倭奴做奸細，來破壞我們的抗日陣線。

文化界有人把中華民國在抗戰時期的民衆，分析爲義民，逸民，及奸民三類。

激於義憤，荷戈殺敵，或在後方，努力服務，利於長期抗戰，這是中華民國的義民。

安處後方，守其妻孥財產，於抗戰不加助力，這是中華民國的逸民。

貪圖近利，違其本心，出賣祖宗，私通敵人，甘爲奸細。及奸商壟斷居奇，富戶爲富不仁，這都是中華民國的奸民。

義民祇居百分之三，逸民要居百分之九十六，奸民要居百分之一。奸民當誅，逸民誅不勝誅，無比，祇有喚起牠們加入抗日陣線。